

# 表彰“五好文明户” 让村民学有榜样

鹤峰村以“五好”标准评选文明户,传递正能量

1月17日,鹤峰村举办了“党群共建、和善鹤峰”2019年总结表彰晚会,表彰了李坤全、李继才、黄满英等42名“五好文明户”代表。

据了解,鹤峰村于2018年开展第一届五好文明户评选活动,以公德好、家风好、生活好、文化好、卫生好为评选标准,评选过程中发掘了大量的好人好事,为广大村民树立了身边的榜样。

2019年第二届五好文明户评选从下半年就开始,经过第一届评选的宣传发动,村民积极参与第二届评选活动,一共收集了75份推荐、自荐表,经评选最终共有42户家庭符合评选标准,被评为“五好文明户”。

鹤峰村党委书记高家安表示,近年来鹤峰村大力推进五好文明建设,以人居环境整治为突破口,村组干部、党员、村民代表坚持每月参与,群众积极支持,实现了合格率达95%的目标,消除了乱搭乱建现象,村民的文明行为逐渐形成,不但环境美,也净化美化了人的心灵。这一切工作靠先进带动,表彰先进就是为了让村民“学有榜样,赶有标兵”。



里水镇妇联主席陈莉文及鹤峰村党委书记高家安为2019年五好文明户授牌。

## 五好文明户代表 1

### 家庭当后盾 永葆为民初心

年底时节,高边经济社社长高壹峰更忙了,接的电话不断,奔跑的脚步不停。其实这是他早已习以为常的工作、生活状态。

“一个电话打来就要出门,半夜也一样,家人早就习惯了!”从鹤峰村高边村民小组长到高边经济社社长,这20年来,高壹峰始终坚守在一线,为村民、村务忙碌着,而他的家人一直默默支持着他,他的妻子用心料理家事,教育孩子成人,让他没有后顾之忧。

这些年来,高边经济社的出行更方便了,公园也有了,村民服务也做实了,村民的人居环境越来越好。这都离不开高壹

峰扎实的工作基础。特别是2019年鹤峰村大力推进“三清”工作,高边经济社的推进效果在鹤峰村里连续三个季度垫底,他顶着压力,做好各项沟通工作,入户与村民充分沟通,让村民自觉收拾好屋前屋后,共同参与“三清”工作。

在最后一个季度,高边经济社的环境整治效果终于显现出来了,以往的垃圾堆积地也变成了小公园。高壹峰说,搞环境整治、乡村振兴,村民才是最重要的参与者,沟通工作不能少,一定要聚民力聚民智。

村民的拥护与支持,离不开高壹峰这些年来积累下来的“好事”。前几年,在高边村小

组,孤寡老人有10多人,低保家庭有20多户,高壹峰在做好工作的同时,时常关爱孤寡老人,视其如父母般照料。有孤寡老人生病住院的,主动带其到医院治疗,并雇请护工悉心照料;有孤寡老人身亡的,则更是助其料理身后事;大小事务,一手包办,得到村民的广泛认同。

“村里的孤寡老人越来越少了,有需要我帮忙的老人及困难家庭我都会尽力。”高壹峰说,做好自己的工作,就是对村民最好的交待,自己陪家人的时间很少,感恩家人的谅解与支持,他将继续发挥自己的力量,推动高边发展。

## 五好文明户代表 2

### 三代同堂 和睦有爱

黄伟洪家庭是入选鹤峰村“五好”文明户中人丁最兴旺的一户,一家三代同堂共14人,孙子辈都有6人。黄伟洪与老伴10年前就将精力与重心放在孙子们身上,目前带的孙子最小1岁,最大10岁。

“你看,元旦我家肥捷参与象棋比赛又获奖了!”黄伟洪打开手机,指着8岁的孙子领奖的照片笑得合不拢嘴,孙子的每一个成长,都是他与老伴的骄傲,希望与更多人分享。

退休在家很多年了,黄伟洪与老伴黄燕珍却每一天都过得非常充实,尽心尽力主持好这个家庭,照顾好6个孙子,为三个儿子与儿媳分担,让他们有更多的时间与精神开拓自己的事业。

采访当天上午,黄燕珍身体不适,前一天上了夜班的小儿子也早早起来带着1岁的小孩,让老人先去看医生照料好身体。这个家庭成员间就是如此互相帮衬、体谅。

说起每天的时间分配,黄伟洪强调一点:“我们夫妻二人都尽量照顾到6个孙子,让孙子们都得到均衡的关爱,不分厚薄,让儿子儿媳们也放心!”每天下午放学

时间,黄燕珍在家里带着两个1岁的孙子,而黄伟洪则到村里等待校车回来,接四个孙子回家并安顿好他们做作业之后,再由他照顾两个小孙子,老伴去煮饭菜,等着外出工作的儿子儿媳妇回来。

如此日复一日的付出,两老没有任何怨言,心里最大愿望就是尽自己最大努力,维护好这个和睦家庭。料理好这14口之家并不容易,能和睦共处更不简单。“我对儿子与儿媳妇都很尊重,我们之间也能说笑,媳妇甚至可以直呼我姓名!”黄伟洪道出了亲人们之间的相处之道,他认为,一家人,最重要是彼此尊重,互相支持。

这一年来,除了照顾孙子们,作为一名有40年党龄的黄伟洪,从未缺席过村里的党员活动、党员会议等,他还经常利用带孙子的时间,积极参与到鹤峰村的“三清”行动中,走街串巷提醒村民们注意卫生,收拾到屋前屋后杂物等。

在这个党员之家,作为老一辈的黄伟洪更多的时候是希望能通过言传身教去影响儿子与孙子,让他们学会与人相处的学问,学会尽本分。



鹤峰村党员干部、志愿者与文明户家庭代表合影。